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Minuta ATA DA REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ OESTE DO COMITÊ DE 1 

BACIA DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DA BAÍA DE GUANABARA E DOS SISTEMAS LAGUNARES 2 

DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ, realizada no dia 31 de maio de dois mil e vinte e três às 3 

13h30min com quórum por videoconferência na forma remota - gravação disponível, com o 4 

seguinte ponto de pauta : 1-Aprovação da ata de 27/03/2023; 2-Contribuição do SC 5 

Oeste junto à diretoria do CBH BG (cuja presidente e vice também compõem a 6 

coordenação do FFCBH) para encaminhamento ao FFCBH de temas de interesse na 7 

CDMA da ALERJ. 3- Informes da coordenação, dos representantes do SC Oeste na 8 

plenária do CBH-BG, nas CTs do CBH-BG e do representante do SC Oeste na 9 

diretoria. 4-Formalização dos GTs de bacias com membros inscritos por formulário 10 

Google; 5-Escolha de apoio à participação no ENCOB entre os inscritos por 11 

formulário do Google; 6-Avaliação e aprovação da conversão do uso dos recursos 12 

aprovados para o saneamento dos municípios de magé e Nova Iguaçu no Plano de 13 

saneamento alternativo. 7-Avaliação e Aprovação da solicitação  pela plenária da 14 

Colônia de pesca de Caxias como membro usuário do SC Oeste.  8- Informes gerais. 15 

Iniciada a reunião as 14:03h com quórum de segunda chamada Sr. Gisele Pires deu início a 16 

reunião com o item 1 de pauta, aprovação da ata de 27/03/2023 não tendo objeções 17 

aprovado por unanimidade. Solicitada no ponto 6 de pauta inclusão pela Sra. Carolina 18 

Martins (AGEVAP) o ponto sobre a liberação de recursos também sobre video inspeção. Sra 19 

Rejany Ferreira observou que as propostas feitas na Bacia do Cunha foram feitos em “Projetos 20 

Baseados na Natureza” (Evapotranspiração) . Foi esclarecido pela Sra. Carolina Martins que 21 

existia a possibilidade de ser incluído caso não esteja na área de concessão. Colocou-se a 22 

inversão de pauta diretamente para o ponto 6 , já que se iniciou debate sobre o assunto. 23 

Aprovado pelos presentes a inversão. Sr. Marcelo Cavaco informou que o limite de ação das 24 

concessionárias é a zona urbana. Sr. José Arnaldo perguntou se estes recursos poderiam ser 25 

aplicados em áreas rurais contempladas pelo projeto so Sanear -Guandu e anrager a área de 26 
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Nova Iguaçú que pertence a RH-V. Sr.José Paulo solicitou que seja feita uma apresentação 27 

destas áreas pela Prefeitura de Nova iguaçú. Sr. José Arnaldo solicitou se seria possível ter 28 

acesso ao briefing dos recursos destinados ao município de Nova Iguaçú. Sra. Carolina Martins 29 

informou que dentro da área do RH-V é possível aplicar recursos nas áreas rurais. Ra. Gisele 30 

Pires perguntou a Sra. Carolina Martins perguntou se mesmo sendo área rural se a Àguas do 31 

Rio pode aportar recursos para este projeto. Sra. Carolina Martins informou que de acordo 32 

com o planejamento 2023 este aporte de recursos só seria possível a partir de 2024. Daí a 33 

proposta de aprovação de liberação destes recursos como pauta desta reunião e que os 34 

recursos da Águas do Rio não serão direcionados para área rural. Sra. Rejany Ferreira 35 

questionou se os projetos da àguas do Rio irá abranger as comunidades como por exemplo a 36 

da Bacia do Cunha. Sr. Marcelo Cavaco esclareceu que o Canal do Cunha possui um olhar 37 

especial e que estaria fora da atuação do projeto do comitê e que a carga de esgotos que 38 

chega ali é uma preocupação especial e o lado social está incluso. Sr. José Arnaldo solicitou 39 

se poderia fazer uma apresentação rápida para explicar as áreas de abrangência do Sanear – 40 

Guandu para servir de parâmetro aos questionamentos sobre as áreas abrangidas. Fez 41 

apresentação detalhada das áreas e os critérios adotados. Sra Carolina Martins declarou que 42 

se verificou que Jaceruba e Rio D’ouro não estão na RH-V. Sra Lohana Cristina informou que 43 

a apresentação feita pelo Sr. José Arnaldo tem ligação com o TDR que está sendo feito 44 

referente ao projeto . Lembrando que os critérios não serão pré-definidos, serão definidos em 45 

conjuntos com o Subcomitê durante a contratação. Sra. Jaqueline Guerreiro lembrou que no 46 

referido TDR há a exigência do cumprimento da dimensão de participação e mobilização social 47 

efetiva. Sra. Gisele Pires colocou em votação sobre transf de recursos dos planos de 48 

saneamento de N Iguaçu e Magé para edital de saneamento alternativo:APROVADO POR 49 

UNANIMIDADE. Passado para o item 2 de pauta Sr. José Paulo informou que o coordenador 50 

do Grupo de Meio Ambiente da ALERJ elencou uma série de temas prioitários a serem tratados 51 

na ALERJ e que chamou a atenção não ter nada referente as inundações que são fatos 52 
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recorrentes e que a ideia é pegare sta lista destas prioridades e se comprometeu em enviar 53 

aos membros para que sejam analisadas para que se dialogue com a ALERJ sobre o tema. 54 

Indo ao item ao 3 de pauta Informes da coordenação, dos representantes do SC 55 

Oeste na plenária do CBH-BG, nas CTs do CBH-BG e do representante do SC Oeste 56 

na diretoria- Iniciando pelos informes do GT Plano, Sr. José Paulo pautou mais uma vez 57 

sobre o desfalque da equipe da AGEVAP para atender às demandas . Descreveu os projetos 58 

que soram aprovados e corrigidos pela RHA que já foi providenciado. O MOP que detalha as 59 

ações do Plano de Bacia nos primeiros anos. E que foi estendido de 2 anos para 5 anos o 60 

Plano de Bacia do CBHBG. Pela CTEM Sra Jaqueline Guerreiro deu informe que houve a 61 

escolha de estratégia que era resgatar as decisões desde 2016 e verificar se estas decisões 62 

foram canceladas em alguma plenária posterior e qual foi o plano de ação de cada uma dessas 63 

decisões. Foi feita uma listagem observando a pertinência de todas elas e foi elaborada uma 64 

lista de ações para formalizar o percurso e objetivos. Outro ponto foi a aprovação do Plano 65 

de Ação da CTEM que havia sido elabora na gestão anterior, porém tendo sido colocado em 66 

suspenso pela própria coordenação anterior. Foram feitas pequenas alterações que srão 67 

apresentadas aos membros dos subcomitês. Foi feita a elaboração das Diretrizes em Educação 68 

Ambiental que serão a base de qualquer ação ambiental do comitê.Sobre o GT Chorume Sr. 69 

José Miguel deu o informe de que foi aprovado a prorrogação do GT Chorume que a Resolução 70 

está sendo elaborada para aprovação na próxima plenária do CBHBG. Sobre as visitas que 71 

precisam ser executadas  houve a mudança da formação do CAO Meio Ambiente no MP ao 72 

qual já estão se aproximando do comitê para as tomadas de decisão. Reforçou a necessidade 73 

de se convidar a COMLURB que é a principal envolvida no tema. Foi aprovada a elaboração 74 

de um HQ( história em quadrinho) sobre a saga dos pescadores, catadores de caranguejos e 75 

surfistas na Baía de Guanabara através da Prefácio para ampliar o leque de divulgação sobre 76 

o tema. Deu a boa notícia que o INEA criou um GT semelhante ao GT Chorume porém com 77 

abrangência estadual. Sobre o GT Monitoramento Sra. Luciana Falção informou sobre a 78 
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mudança de um ponto de monitoramento no Rio Carioca por estar apresentando resultado 79 

de qualidade muito bom e que não condiz com a realidade da região. Perguntou sobre a 80 

possibilidade de se fazer a aprovação da mudança deste ponto para que seja levada 81 

solicitação para a Oceanus desta alteração. Sr. José Miguel sugeriu que seja incluído um ponto 82 

do Rio Botas/ Iguaçú e Capivari  que abrange grande área sendo possível constatar crimes 83 

ambientais nestas áreas. Sra. Lohana Cristina sugeriu que se for só alterar o ponto, é preciso 84 

apenas enviar para o Leandro Guerra por e-mail via representante do GA Monitoramento. 85 

Outros Subcomitês já fizeram alteração da localização, é preciso apenas verificar com a 86 

empresa Oceanus a viabilidade. Sra. Gisele Pires informou que faz parte do Grupo de 87 

Monitoramento e que acompanha os boletins e acompanha o Grupo pelo whatsapp e sua 88 

preocupação se as delivberações nas ocasiões possuiam quórum . Que as deliberações 89 

realizadas pela Prefácio têm sido aprovadas por whatsapp e que a seu ver teriam que ser 90 

registradas em ata e sugeriu que as informações deveriam ser relacionadas e que algumas 91 

coisas informadas pela Sra. Luciana Falcão não era de seu conhecimento.Informou  que o Sr. 92 

Guilherme Guimarães se retirou da Prefeitura de Nova Iguaçu e solicitou informação de qual 93 

seria o fluxo necessário para a solicitação de substituição. Ponto 4 de pauta-Formalização 94 

dos GTs de bacias com membros inscritos por formulário Google- Colocada em tela 95 

os inscritos pelo forms , aprovado os nomes por todos. Sr. Carlos Rogério irá compartilhar a 96 

planilha do Google com as inscrições junto aos membros. Ponto 5 de pauta  Escolha dos 97 

representantes no ENCOB 23 Sra Guisele Pires colocou em pauta aprovação através de 98 

votação em google forms e como encaminhamento solicitar o aumento da representação do 99 

subcomitê no ENCOB 23. Foi sugerido elo Sr. José Paulo que se adote critério para a escolha 100 

como participação, presença em reuniões dentre outros pontos. Sr. José Miguel observou a 101 

necessidade da presença dentre os inscritos através do formuário a presença das sras. 102 

Jaqueine Guerreiro e ejany Ferreira. Prontamente elogiada a observação pela Sra. Jaqueline 103 

Guerreiro no sentido da valorização da presença de gênero dentre os escolhidos. Foi consenso 104 
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que se leve 5 nomes para a Plenária do CBHBG para aprovação e deliberação, já qeu a 105 

previsão inicial é de escolha de apenas 1 membro de cada subcomitê e Cts. Tendo como mais 106 

votados: 5 mais votados: José Miguel, José Paulo, Mauro Pereira, Jaqueline Guerreiro, Rejany 107 

Ferreira. Ponto 7 de pauta- -Avaliação e Aprovação da solicitação  pela plenária da 108 

Colônia de pesca de Caxias como membro usuário do SC Oeste- Sr. Carlos Rogério 109 

informou que a documentação apresentada para ingressar no subcomitê se encontra dentro 110 

dos trâmites e foi colocada em votação entre os membros a admissão. Aprovado por 111 

unanimidade. Ponto 8 de pauta Informes gerais: Sra Gisele Pires comunicou a saída do 112 

Dr. Guilherme Guimarães e solicitou informações de como agir para solicitar a substituição. 113 

Sr. José Arnaldo se comprometeu em formalizar esta substituição. Foi encaminhado solicitar 114 

ao Sr. Guilherme Guimarães que formalize (documentalmente) sua saída para que a 115 

coordenação solicite á Prefeitura de Nova Iguaçú sua substituição. Encerrada a reunião Às 116 

17:30h , eu , Carlos Rogério Vieira Torres, Transcrevi esta ata e dou fé. 117 

  118 

Rio de Janeiro, 31 de maio de 2023 119 

 120 

Guilherme Guimarães 121 

Alexandre Anderson de Souza 122 

Gisele Dornelles Pires 123 

 124 

Coordenação do Subcomitê Oeste 125 

Encaminhamentos: 126 

1. Publicar ata aprovada de 27/03/2023 127 

2. José Paulo enviará relação dos nomes para os membros sobre o ponto 2 de pauta. E 128 
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membros sugerirem novos temas. 129 

3. Providenciar alteração doponto de monitoramento do Rio Carioca Junto a Oceanus 130 

4. enviar email solicitando ao Leandro Guerra alteração do ponto de monitoramento para 131 

consulta de viabilidade. 132 

5. Compartilhar formulário de Inscrições do s Gts de Bacia; 133 

6. Levar para plenária solicitação de aumento da represntação do subcomitê no ENCOB 23 134 

7. Solicitar formalização junto ao antigo coordenador e posterior solicitação d e substituição 135 

junto a prefeitura de N Iguaçu 136 

8. Atualizar planilha de presença e de membros cok a inclusão da Colônia de Pesca de Caxias 137 

Lista de Presença: 138 

VERDE: Presente 139 

AMARELO; Ausência Justificada 140 

BRANCO: Ausente 141 

 142 

Composição Subcomitê Oeste 

Poder Público 

Titular Conselho Regional de Biologia da 2a Região RJ/ES Valdir Alves Lage 

Titular Departamento Nacional de Infraestrutura de 
Transporte - DNIT 

Mauro Medeiros de Carvalho 
Junior 

Titular Fundação Instituto das Águas do Município do Rio Georgiane Costa 
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de Janeiro – Rio Águas 

Titular Parque Nacional da Tijuca Vivine Lasmar/ Rogério 
Rocco 

Titular Prefeitura da Cidade de Nova Iguaçu Guilherme Guimarães / 
Fernando Gomes Cid/ José 
Arnaldo 

Titular Prefeitura Municipal De Magé Maria Aparecida de Sousa 
Resende / Aline Ferreira da 
Silva 

Titular Secretaria de Estado de Desenvolvimento 
Econômico, Energia e Relações Internacionais do 
Rio de Janeiro 

André Luiz Medeiros de 
Souza 

Titular EMATER Patrícia Gianinni 

Titular   

Titular VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Usuários de Recursos Hídricos 

Titular 
Águas do Rio 4 SPE S/A 

 

Luiz Fernando Barrozo 
Fabbriani/ Anna Carolina 
Bessa 

Titular 
Associação Homens do Mar da Baía de Guanabara - 
AHOMAR 

 
Alexandre Anderson de 
Souza 

Titular 
Companhia Estadual de Águas e Esgoto - CEDAE 

 Mario Sergio Ruas Martins 

Titular Sindicato dos Pescadores Profissionais, Pescadores Paulo Cesar Siqueira 
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Artesanais, Aprendizes de Pesca, Pescadores 
Amadores, Maricultores, Aqüicultores, Piscicultores, 
Beneficiadores de Pescados e Descascadores de 
Camarão, Carcinicultores e Catadores de Caranguejos 
que Trabalham nas Águas Doces e Salgadas e nas 
Empresas de Beneficiamento de Pescado em todo o 
Estado do Rio de Janeiro - SINDPESCA/RJ 

 

Titular Àguas do Rio 1 Marcelo Cavaco 

Titular Zona Oeste Mais  Iara da Silva Almeida 

Titular VAGO  

Titular VAGO  

Titular VAGO  

Titular VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Sociedade Civil 

Titular 
Sindicato dos Engenheiros no Estado do Rio de 
Janeiro - SENGE-RJ 

Jorge Antonio da Silva / 
Marco Antonio Barbosa 

Titular Universidade Iguaçu 
Gisele Dornelles Pires / 
Paula Fernanda Chaves 
Soares 

Titular Instituto Brasileiro de Direito Ambiental – IBDA Magno Neves 

Titular 
Rede de Empreendimentos Sociais para o 
Desenvolvimento Socialmente, Justo, Democrático 
e Sustentável – REDECCAP 

Rejany Ferreira dos Santos 

Titular Defensores do Planeta 
Mauro André Dos Santos 
Pereira 

Titular Sociedade dos Engenheiros e Arquitetos do Estado José Stelberto Porto Soares 
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do Rio de Janeiro – SEAERJ. 

Titular Trama Ecológica 
Helan Nogueira da Silva 
/Jacqueline Guerreiro 

Titular 
Escola Politécnica / Universidade Federal do Rio de 
Janeiro / UFRJ 

Monica Maria Pena / José 
Paulo Azevedo 

Titular 
Federação das Associações de Moradores do 
Município do Rio de Janeiro - FAMRIO 

Licinio Machado Rogério 

Titular Instituto Coral Vivo 
Maria Teresa de Jesus 
Gouveia 

Suplente 
Associação Organização da Sociedade Civil de 
Interesse Público Mobilidade e Ambiente Brasil - 
OMA Brasil 

Nelson Rodrigues dos Reis 
Filho/  

Suplente 
Centro Ecumênico de Formação e Educação 
Comunitária - PROFEC 

José Miguel da Silva / 
Romero Alves de Souza 

Suplente 
Instituto de Arquitetos do Brasil – Departamento do 
Rio de Janeiro - IAB-RJ 

Luiz Carlos de Menezes 
Toledo 

Suplente 
Associação ECOCIDADE Leandro Travassos/leandro 

macedo 

Suplente 
VIVA COSME VELHO Luciana Falcão/Raffaella 

Allegri 

Suplente VAGO   

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

 143 

 144 

 145 

Convidados: 146 

Carolina Martins- AGEVAP 147 

 Lohana Cristina (AGEVAP) 148 
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